
9.1科学探究：杠杆的平衡条件——教学设计

苍山县鲁城中学       张强
【教学目标】
1.知识与技能
（1）能通过观察生活和生产中的各种杠杆提取共同特征，并能在确认动力、阻力、支点、动力臂、阻力臂。

（2）能根据一定的标准对杠杆使用、特点，以及作用效果进行分类。

2.过程与方法

通过与科学探究活动，能对杠杆平衡条件进行猜想与假设，并设计出实验方案，对获得的信息进行处理，得出杠杆平衡的条件。

3.情感态度与价值观

培养学生探究杠杆在日常生活中的兴趣。激发学生对祖国古代文明的自豪感。

【重点、难点】
1.重点：杠杆的概念和杠杆的分类
2.难点：杠杆平衡条件的探究过程
【教具准备】
演示：起子、扳手、天平、多媒体课件、杆秤、羊角锤、带钉的木板。

分组：铁架台、杠杆、钩码、细线

【教学过程】
一、创设情境，引入新课
师：播放课件中的“趣味小故事——谁胜利了”
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生：观看“趣味小故事——谁胜利了”，并思考。
师：小猴和小兔究竟是谁得到的萝卜重一些？

生：小猴得到的萝卜重。……小兔得到的萝卜重。……小猴和小兔得到的萝卜一样重。（学生回答了三种不同的答案）

师：支持第一个答案的同学请举手？支持第二个答案的同学请举手？支持第三个答案的同学请举手？
生：举手。极力争论自己的答案正确。

师：到底谁得到的萝卜重呢？本节课我们一起来探究。
师：板书“第一节 科学探究：杠杆的平衡条件”

师：展示本节课的教学目标。

（通过“小猴和小兔分萝卜”的漫画故事引出学生对问题的争论，激发了学生的学习兴趣和求知欲，并能体现了物理从生活中来，到社会中去的科学理念。）
二、自主学习
（一）观察课本154页图9－1生活中几种常用的杠杆，找出它们的共同点，并完下面的目。
1.在力的作用下，                  的硬棒叫杠杆。
2.在生活和生产劳动中，你还知道哪些杠杆的实例？试着举出几个实例。                                        。

（说明：知识点以填空题的形式出现，使学生能够对简单知识点自主学习。本部分可以在课前预习，也可以在课堂上进行。）
三、合作共建
（一）认识杠杆
师：（展示课件中的起子、羊角锤、核头钳、镊子的图处及用螺丝刀起钉子的频。）它们都是杠杆，它们有什么共同特点吗？
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它们都是杠杆，有什么共同特点？


生：（讨论并回答）它们都是一根硬棒。

师：还有吗？

生：在力的作用下，它们都能围绕一个固定点转动。

师：同学们真棒!那么谁来总结一下杠杆的概念？

生：（齐举手）

生：在力的作用下，能绕某一固定点转动的硬棒，物理学中叫做杠杆。师：板书——杠杆的概念。
（由实物，让学生找出杠杆的共同特点，并总结出杠杆的概念，有利于培养学生的观察能力、分析概括能力。）

师：哪位同学们来帮忙用羊角锤把这块木板上的铁钉给拔出来？（其它同学注意观察。）

生：一位同学上讲台用羊角锤拔铁钉。其它同学观察杠杆的使用过程。
师：同学们观察到杠杆是怎样工作的了吗？并播放杠杆使用的视频。
师：同学们根据杠杆的使用过程并结合课本155页的图9－2完成学案“认识杠杆”部分的3、4题。
生：完成学案“认识杠杆”部分的3、4题。
附学案：

（二）观察课本155页图9－2，并完下面的目。
3.                   ，叫支点；用字母        表示；使杠杆转动的力叫          ，用字母        表示；阻碍杠杆转动的力叫           ，用字母          表示。

4.杠杆上从支点到                   叫做动力臂，用字母_     __ 表示；杠杆上从支点到__________________________叫做阻力臂，用字母              表示。
师：播放组成“杠杆的五个要素”的动画，并强调。

生：观看动画。
师：组成杠杆有五个要素，我们怎样画出动力臂和阻力臂呢？

生：讨论，并回答。

师：播放课件中的“杠杆的力臂的画法”，并强调“力臂是支点到力的作用线的垂直距离，不是支点到力的作用点的距离；力的作用线是指通过力的作用点沿力的方向所画的直线。”
生：观察画“杠杆的力臂”的过程，并思考。
（通过动画展示，能使学生直观的了解杠杆的五个要素，并理解力臂的画法。）

师：为了便于掌握，我们把“杠杆的力臂的画法”总结成顺口溜。（播放“巧学妙记”—— 一找支点二画线，三连距离四标签。）
生：识记“巧学妙记”。
师：要据“杠杆的力臂的画法”，请同学们完成学案“认识杠杆”部分的6题。（展示出“练一练”即学案第6题的图片。）
附学案：

6.画出下面两种杠杆的动力臂和阻力臂。
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如下图所示的漫画，小猴和小兔在分萝卜。

将一根萝卜架在某一点上且萝卜静止不动时，

这个点就将萝卜分为左右两段。小猴认为较粗

的这段萝卜重一些，所以它选择了虽然较短但

较粗的萝卜；小兔认为较长的萝卜重一些，所

以它选择了虽然较细但较长的萝卜。它们都认

为对方选择的萝卜较轻。它们的观点都有一定

的道理。如果让你做出选择，你认为谁分得的

萝卜重一些？现在的你可能不知道究竟谁的萝

卜重，谁的萝卜轻。因为这根萝卜可以看成一

种我们将要学习的机械

——

杠杆。当我们学完

本章的知识后，你一定能作出正确的判断，究

竟是谁得到的萝卜重一些。
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生：讨论并完成学案“认识杠杆”部分的6题。

师：展示答案，并让学生校对。画正确请同学请举手。
生：举手。（80％的学生举手）

师：同学们，太棒了！

（二）杠杆的平衡
师：平时买卖物品用的杆称，是怎样称量物体的质量的呢？哪位同学上来试试。
（点评：学习了杠杆的一些基础知识，让同学们思考生活中的一个问题。从生活出发，把同学们带入到有关杠杆平衡的思考当中。）
生：一位同学到讲台上用杆秤称量物体的质量。
师：现在杆枰处于，静止状态，也就说杠杆平衡了。即：当杠杆在动力和阻力的作用下静止或作缓慢的匀速转动时，我们说杠杆平衡了。
实验探究：杠杆的平衡
①提出问题

师：杠杆平衡时，动力、动力臂和阻力、阻力臂之间存在着怎样的关系？（并展示，“杠杆的平衡”部分幻灯片。）
②猜想与假设：

生：班里的同学猜想有以下几种可能：
同学甲：动力＋动力臂=阻力＋阻力臂
同学乙：动力－动力臂=阻力－阻力臂
同学丙：动力／动力臂=阻力／阻力臂

同学丁：动力×动力臂=阻力×阻力臂
（通过让生讨论猜想，培养学生合作交流的能力；大胆的站起来回答培养了学生的展示和语言表达能力，猜想后让学生说出猜想结果，培养了学生发散思维和分析问题的能力）

③制定计划与设计实验：

师：甲、乙两同学的猜想显然不合理，因为两个量的相加或相减，其单位必须相同，而力与力臂的单位是不同的。因此，下面我们主要检验丙、丁同学的猜想是否全理。在实验时，改变动力、动力臂、阻力、阻力臂，使杠杆外于平衡状态，根据归纳法，实验至少要做三次。

④进行实验与收集证据。

师：同学们思考与讨论下面两个问题： A、杠杆两端装置两只可调节的螺母，能起什么作用？
B、为什么要求杠杆静止在水平位置呢？
生：讨论总结出结论：A、作用是调节杠杆自身的平衡。
B、因为这样力臂的数值在杠杆上，就能直接读出或量出。
师：播放“杠杆的平衡”实验视频。

（这里让学生先观看“杠杆的平衡”实验视频，让学生了解探究杠杆“杠杆的平衡”的实验方法，防止学生自主实验时，无从下手。）

生：观看完视频后，进行实验。并把实验数据填入学案的表格中。
附学案：

3.探究实验，把测得的数据填入下表中。
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分析实验数据，可得出杠杆平衡的条件是：                  。
师：在学生的实验过程中，进行巡回指导。
⑤交流与合作
师：依据表中的数据进行分析处理，与以上的猜想和假设对照，你的结论是什么？（提示：用加减乘除的方法分析表中的实验数据。）
生：（1）用加法和减法能找不出规律。
（2）用乘法得到的结论是：F1 · L1=F2 · L2
（3）用除法找出规律是：F1 ／F2=L2／L1　  F1／L2= F2／L1
师：简要讲解。

由F1 ／F2=L2／L1　得F1 · L1=F2 · L2　，由F1／L2= F2／L1　得F1 · L1=F2 · L2
师：经过交流，若发现你们的结论一致，你们的结论是什么？也就是说，杠杆的平衡条件是什么？
生：（齐声回答）动力×动力臂=阻力×阻力臂
师:板书——杠杆的平衡条件。

（通过学生动手实验、分析数据、交流讨论，总结出杠杆的“平衡条件”，培养学生分析概括能力和语言表达能力。）
（三）杠杆的分类

师：展示课件中的杠杆图片，让学生进行分类，并填入学案中的表格中。
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生：讨论，并进行分类，填入学案的表格中。
附学案：

	种类
	特点
	实例

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


师：让学生回答，分类方法。并播放课件，进行校对，总结出杠杆的种类分别是：省力杠杆、费力杠杆、等臂杠杆。

（通过学生讨论、分析生活中的实例，培养了学生的合作学习，分析概括的能力，同时也体现了物理源于生活，生活中处处有物理，体验到学习物理的重要性。）

师：不仅生活、生产中有许多杠杆，人体中的某些部位也具有杠杆的功能，如下图所示。（展示课件中“人体中的杠杆”的图片。）
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生：观察“人体中的杠杆”的图片，并分析分别属于哪类杠杆。

（通过图示，学生能较容易的理解人体中的杠杆，进一步认识到杠杆应用研究的广泛性。）

 （四）我国古代的杠杆
师：杠杆在我国古代早有了许多巧妙的应用，如图所示。（展示课件中“娄”和“桔槔”的图片。）它们分别属于哪类杠杆？
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生：观察图片，并分析它们各属于哪种杠杆。

四、诊断评价

师：展示课件中“相信自己”中的题目。（学生完成题目，并把答案填在学案中。）
1.关于力臂的说法中正确的是（      ）
A.力臂一定与杠杆重合         B.力臂不一定与杠杆重合

C.力臂一定不与杠杆重合       D.以上说法都不正确

2.下列有关支点位置的说法，正确的是（      ）

A.支点必须在动力作用点、阻力作用点之间  

B.支点一定在杠杆的一端

C.支点可以在动力作用点、阻力作用点之间，也可以不在两个力的作用点之间

D.支点到动力作用线的距离为动力臂 

3.在探究“杠杆的平衡条件”实验中，有一组同学猜想杠杆的平衡条件可能是“动力＋动力臂＝阻力＋阻力臂”。他们经过实验，得到了下表内数据：
	动力F1／N
	动力臂L1／cm
	阻力F2／N
	阻力臂L2／cm

	4
	5
	5
	4


于是，他们认为自己的猜想得到了验证。你认为他们的实验过程存在什么问题？
（学生做3-5分钟完成后投影公布答案，学生自评，互助解疑，加深对本课知识的理解，如果课上时间紧可以安排作为今天的作业，学生回家后自我测试。这样学生可以清析地知道本节课的学习情况以便课下复习）
五、小结（有播种就有收获，你的收获是什么？）
教师引导学生总结本课学到的知识。
六、布置作业

完成学案中的“中考链接”部分的题目。

附学案“中考链接”：
1. （09年福州市）．如图3所示，使用中属于费力杠杆的工具是
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2. （09金华第19题）在海南举办的大力士比赛中，有一个项目是把车轮推上台阶。下面把车轮推上台阶的四种方法，推力的作用点相同，推力的方向不同，如图所示，则哪一种推法最省力
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3.（09烟台）．观察图所示的指甲刀的结构图，其中分析正确的是
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A．一个杠杆，且是省力杠杆         

B．两个杠杆，一个省力杠杆，一个费力杠杆

C．三个杠杆，一个省力杠杆，两个费力杠杆  

D．三个杠杆，一个费力杠杆，两个省力杠杆

4. (09年山东潍坊)．汶川地震中，滚滚的山石挡住了道路。增援人员要用撬棒撬开山石，分别沿如图所示的四个方向用力，其中最省力的是

A．沿F1方向  B．沿F2方向  C．沿F3方向  D．沿F4方向
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七、板书设计
第一节  科学探究“杠杆的平衡条件”
一、认识杠杆
1.概念：在力的作用下，能够绕某一固定点转动的硬棒叫杠杆。

2.杠杆的五个要素：支点、动力、动力臂、阻力、阻力臂。

二、杠杆的平衡条件：动力×动力臂=阻力×阻力臂

三杠杆的分类：

1.省力杠杆

2.费力杠杆

3.等臂杠杆            

（11）树枝修剪刀 





（10）扳手





（9）火钳





（8）天平





（7）理发剪





（6）钓鱼杆





（5）小推车





（4）笤帚





（3）核头钳





（2）镊子





（1）起子
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一、认识杠杆

它们都是杠杆，有什么共同特点？
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